

# 高中语文教学中传统文化的渗透分析

马娇娇

(江苏省靖江高级中学, 江苏泰州 214500)

**摘要:**我国在数千年的发展历程中,形成了辉煌璀璨的传统文化。这些传统文化不仅是思想价值观念的重要体现,更是现代社会发展的重要基石。新课标将“文化传承与理解”作为语文核心素养的一个重要方面。在教学过程中,教师应注重传统文化的挖掘与渗透,引导学生感受中华民族的文化底蕴,帮助学生坚定文化自信。基于此,文章在分析加强传统文化教育必要性的基础上,对高中语文教学与传统文化的融合路径展开积极探索。

**关键词:**高中语文;信息技术;传统文化

2017 新课标要求,学生应通过对祖国语言文字的学习、运用,感受博大精深的中华文化,理解其核心思想及其蕴含的丰富内涵,树立文化自信,增进对中华文化的认同与热爱,并自觉继承、弘扬优秀传统文化。传统文化教育是现代教育体系的一项重要内容。语文教学在推动传统文化传承与发展方面有着得天独厚的优势。在高中语文教学中,教师应注重传统文化教育的渗透,引导学生客观认识传统文化、自觉传承传统文化,进而促进学生核心素养发展。

## 一、传统文化在高中语文教学中渗透的必要性

### (一) 提高学生综合素质

我国在数千年的历史发展进程中,逐渐形成了底蕴深厚、内涵丰富的传统文化。这些传统文化要素在高中语文课堂上的融入,不仅能够丰富教学内容,赋予语文教学更加深厚的文化内涵,还可点燃学生学习兴趣,更好地满足学生发展所需。新课标清掉,语文教学应尊重学生的独特性,丰富学生的学习体验,促使学生在优秀传统的熏陶、浸润中,提高审美能力,形成良好的人文素养。而在语文教学中融入传统文化要素,则能够起到丰富学生精神世界、锤炼学生优秀品质,引导学生树立远大理想的作用。例如,通过语文学习,学生能够感受“相看白刃血纷纷,死节从来岂顾勋”的高尚气节,从而激发爱国情怀,树立正确的爱国观、价值观。

### (二) 弘扬优秀文化

中华文化博大精深、底蕴深厚,是中华民族在数千年的历史长河中沉淀下来的智慧结晶。没有中华文化的支撑,民族复兴就难以实现。因此,教师作为语文教育的主导者、实施者,应充分认识到加强传统文化教育的重要性与必要性,挖掘语文课程蕴含的文化要素,引导学生感受传统文化的独特魅力,促使学生主动传承传统文化,自觉弘扬中华文化精神。

### (三) 抵御不良文化侵袭

随着全球一体化进程的快速发展,国家之间的文化交流日益频繁。对于传统文化而言,多元思潮的融合与碰撞,无疑是一种重大冲击。就当前高中语文教材内容的编排方式来看,其中不乏一些国外经典文学作品的编入,目的在于让学生感受文化的多元性,开阔学生视野。但是部分学生在学习这些内容的过程中,可能会对这些外来文化产生盲目崇拜与追求,从而影响我国传统文化的传承与发展。而传统文化元素在高中语文教学中的融入,则能够有效丰富学生的精神世界,使得学生产生国家归属感,引导学生以正确、客观的态度对待外来文化,自觉抵御不良文化的侵蚀。

## 二、高中语文教学中传统文化的渗透路径

### (一) 基于课文名篇,寻求有效阅读方法

经典名著、课文名篇是传统文化的重要载体,高中语文虽然

已经涉及到优秀古典文学作品的学习,但是如果教师不注重传统文化要素的挖掘、开发与利用,可能就无法达到新课程标准提出的“传承传统文化”的要求。此外,进入高中阶段,课时紧张,教学节奏加快,部分教师为了追赶教学进度而采取“满堂灌”式教学,导致学生没有多时间去阅读、品味这些经典名著、课文名篇。而信息技术支撑下的语文教学,不仅教学内容更加丰富,教学效率明显提升,且课程呈现方式更加多元,情感表达方式更加符合高中生的认知特点,能够更好地满足学生需求,更容易受到学生青睐。因此,在高中语文教学中,教师应积极发挥信息技术的辅助作用,强化经典名著阅读教学,引导学生在名著阅读中感受传承文化魅力、领悟传统文化精髓。

例如,在课堂教学中,教师应积极为学生推荐更多类型的优秀经典文学作品,如《乡土中国》《红楼梦》《百年孤独》《边城》等,并引导学生借助互联网,搜索、了解这些经典优秀文学作品的相关信息,如作者简介、内容简介、创作背景、角色介绍、故事梗概、成就与影响、名家点评等,以帮助学生加深对它们的了解,提高学生对传统文化的感知能力、认知程度,增强学生的文化素养,实现传统文化在语文课堂上的有效渗透。

### (二) 基于传统文化节目,深化学生的认知

自《经典咏流传》《中国诗词大会》等电视节目热播以来,文化传承类节目就逐渐成为电视节目领域的一股清流,包括《中国诗词大会》《中华好诗词》《朗读者》等具有浓厚人文气息的文化类节目深受人们喜爱,在传承、弘扬传统文化方面起到了重要作用。在高中语文教学中,教师应紧随信息时代的发展趋势,多多关注、深入了解此类文化节目,并根据教学需求,灵活地将其引入语文课堂,能够使得学生通过一种更具创新性、吸引力的方式,了解传统文化、感知传统文化、感悟传统文化,在高中语文教学中渗透传统文化教育的最终目的就是引导学生感知、感悟传统文化的深厚底蕴、丰富内涵,帮助学生增强文化自信,激发学生的爱国情怀。为达成这一目标,教师可充分利用互联网优势,通过以网带教、以教促学的方式,推动传承文化的永续传承与发展。

现代社会,人们都比较注重“仪式感”,让每一个平淡的日子都变得有意义,高中生也不例外。因此,在高中语文教学中,教师可根据学生的这一心理特点,创新群文阅读教学方式,开展更具“仪式感”、意义感的群文教学。教师不仅可以为学生播放文化类节目,培育学生文化自信,还可积极为学生搭建类似的活动平台,如“经典咏流传”“朗读者”等。以“朗读者”为例,其是以经典名作与个人情感经历、成长体验相结合方式,通过平时的情感、细腻的文字,读出自己的人生感悟,具有以文化人、以文育人、以文感人的重要作用,向受众展示了一个个真实的、

有血有肉的人物情感。借助信息技术将此类文化节目引入语文课堂,更容易引发学生的情感共鸣,更容易触动学生的内心。在教学过程中,教师便可利用这一触发点,为学生搭建一个自我展示平台,赋予语文课堂以更多的“仪式感”。在具体的教学实践中,教师可为学生搭建“朗读平台”。学生可以根据自己的喜好自主选择朗读作品,并在班级进行朗读展示、畅谈朗读感受。教师还可通过组织学生进行朗读比赛,以进一步激发学生的朗读兴趣,培养学生的朗读习惯。这种将信息化技术手段与学生展示相结合的方式,不仅能够增加课堂教学的“仪式感”,还可有效促进传统文化的传播与传承,同时对高中语文教学质量的提升也有着重要的促进作用。

### (三) 基于现代化媒体,展示学生的文化热情

在任何学科知识的学习中,兴趣的作用都是至关重要的。在高中语文教学中,如何学生本身对传统文化抱有浓厚兴趣,传统文化在语文教学中的融入将更加高效。因此,在教学实践中,教师应积极引导、培养学生对传统文化的学习积极性,促使学生更加主动地学习传统文化、自觉传承传统文化,从而使得传统文化在语文课堂上焕发出新的生机。

信息技术背景下,教师要充分利用各种信息化技术手段,引导学生在信息技术的辅助下高效学习语文知识、习得传统文化。在具体教学过程中,教师可依托互联网,寻找、搜集一些内容丰富、文学价值高的微信公众号,如“谈古论津”“常微会”等,并将其推荐给同学,让学生通过这些优秀的微信公众号平台去更加深入地学习、了解传统文学、古典文化,感知传统文化的独特魅力。在此基础上,学生还可以将自己创作的一些与传统文化相关的内容上传到相关公众号平台,从而使得自身的才能得以更加充分的展示,自身的潜力得以更加深入的挖掘,进而不断提高语文学科学习的积极性。

### (四) 创设教学情境,感知传统文化

在高中语文教学中创设教学情境,具体而言就是教师根据实际学情以及教学需求,引入情境、创设画面、营造氛围,开展教学活动,从而丰富学生的情感体验,点燃学生的学习热情。现行高中语文教材中不乏一些意境丰厚、语言简练的篇目,对于学生来说,难免会有读不懂、想不通、学不透的地方。对此,教师便可结合篇目的具体类型,采取情境教学,将传统文化置于特定的情境中,促使学生在生动情境中,深刻理解文本的文化意境,感悟其中的传统文化。

例如,在教学《登岳阳楼》这首诗时,教师便可引导学生在吟诵诗歌的基础上,展开联想、充分想象,以散文化的语言描绘诗歌中的画面。在此过程中,教师可配以相应的音乐来渲染气氛,以帮助学生拓展想象空间,更好地感受诗歌意境。正所谓“诗缘情而发”,学生只有真切感受到诗歌意境,才能更加深刻地感受到诗歌情感与灵魂。总之,在教学过程中,教师可根据文本的具体类型,选取适切的情境,在课堂上营造浓厚的文化氛围,调动学生的积极性,引导学生深层次地感悟传统文化。

### (五) 结合信息技术,创新教学模式

在高中语文教学中,基于信息技术的传统文化的有效融入,需要教师充分利用现代化信息技术手段,转变以往形式固定、内容单调的“满堂灌”课堂教学模式,赋予语文教学过程以更加浓厚的文化气息与现代化价值。在此过程中,借助信息技术将传统文化的相关内容潜移默化地融入语文课堂,能够帮助学生更好地

理解、接受传统文化知识,增强民族自豪感、荣誉感。在创新语文学科教学模式的过程中,教师可借助信息化技术手段,依托互联网、多媒体设备,为学生营造更加浓厚、宽松、和谐的学习氛围,从而有效点燃学生的参与热情,增强学习积极性。具体而言,以《劝学》一课的阅读教学实践为例,教师可在课前备课环节,通过互联网搜集一些包括古人求学相关场景的图片、视频或者其他相关资料,并在讲授新课之前将这些资料推送给学生,引导学生借助这些图片、视频或资料,初步了解课文内容,大致把握课文中所蕴含的各种思想情感,使得学生在此基础上更积极地投入课堂学习、主动地参与课堂活动,从而进一步提升语文学科教学效果,促进传统文化的有效融入。在此过程中,学生通过欣赏图片、观看视频,从视觉、听觉等方面获得更加直接的感官刺激,更加全面地把握文章的情感基调,更加深入地理解《劝学》中荀子的教学态度,从而在荀子的影响下,坚定学习信心,形成刻苦学习的意志品质,更加努力地提升自己、完善自己。

### (六) 开展群文阅读,整合传统文化

群文阅读是基于统编教材的大单元教学方式而兴起的一种教学方式,具体而言,是指教师在开展阅读教学的过程中,围绕一个中心主题,组织多篇文本,引导学生进行多篇文本的共同阅读,以此促进学生阅读素养的发展,促使学生在关联阅读、比较阅读中,感受文字的力量与魅力,品味其中所蕴含的文化意境与内涵。

以“菊花”为例,在我国的古典文学作品中,菊花始终是傲然不屈的代表,也因此广受文人墨客的喜爱。在教学过程中,教师便可围绕“菊花”这一文化意象,开展群文阅读教学。例如,陶渊明、元稹、郑思肖在其诗作中均有对于菊花这一意象的描写。陶渊明在《饮酒》一诗中,通过对菊花的描写,表达了自己怡然自得、不与世俗同流合污的心境;元稹则在《菊花》一诗中,写自己偏爱菊花,毫不吝啬地赞美了菊花的坚韧品质;郑思肖在《寒菊》这首咏物诗中,借菊花这一意象,表达了自己宁死不屈的勇气与决心。将这三首诗进行组元开展群文阅读,引导学生对菊花在不同诗人笔下的不同形象进行对比,促使学生更加深刻地了解菊花在传统文化中的象征意义的同时,帮助学生更加充分地认识“意象”这一概念。

## 三、结语

新课改背景下,高中语文教师必须要具备整合观念,探索高中语文教学与传统文化的契合点,将现传统文化适时、适度地融入高中语文课堂教学,推动传统文化与高中语文教学的有效融合,让学生能够自然地接受,提升语文教学质量。

## 参考文献:

- [1] 赵婷. 优秀传统文化融入语文教学途径分析[J]. 文理导航(上旬), 2024(04): 70-72.
- [2] 李登峰. 浅谈高中语文课堂传统文化的渗透[J]. 河南教育(教师教育), 2024(03): 54-55.
- [3] 刘俊颖. 高中语文教学与传统文化融合路径探究[J]. 河南教育(基教版), 2024(02): 43-44.
- [4] 董翼, 柴娜娜. 中华优秀传统文化融入高中语文教学的路径[J]. 甘肃教育, 2024(02): 115-118.
- [5] 苗亚. 高中语文教学中传统文化的深度学习策略[J]. 中学课程辅导, 2023(32): 114-116.